
	教学设计方案

	题目
	配方法解一元二次方程
配方法解一元二次方程

	年级学科
	初三数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	黄子英
	工作单位
	梅州市五华县华南中学

	教学目标
	理解并掌握一元二次方程的配方法，能正确、熟练地运用配方法解一元二次方程，并使学生真正理解配方法的整个过程．在理解的基础上，牢牢记住配方的关键是“添加的常数项等于一次项系数一半的平方”．



	教学重难点
关键
	重点：用配方法解一元二次方程．

难点：真正理解配方法[image: image1.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




的整个过程．

	教学方法
	通过配方法的整个过程的理解培养学生按规循律分析问题、解决[image: image2.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




问题的能力，培养学生观察、类比、归纳思维的能力，切实提高学生解方程的能力．



	运用的

信息技术工具
	硬件：计算机、投影仪、U盘等
软件：多媒体、

	教学设计思路
	本节课通过将一元二次方程变形，�运用直接开平方的方法解方程，形成解一元二次方程的一个重要方法──配方法，并能运用配方法解一元二次方程．



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	1．情境导入
	师：解方程：①x2+2x=5；②x2-4x+3=0．能否经过适当的变形，将它们转化为（  �）2＝a的形式，应用直接开平方法求解？

教师归纳概括：上面我们把方程x2-4x+3=0变形为（x-2）2=1，�它的左边是一个含有未知数的完全平方式，右边是一个非负常数，这样能应用直接开平方法求解，这种解一元二次方程的方法叫做配方法．


	学生按照要求解．  ①原方程转化为x2+2x+1=6，（x+1）2=6，x+1=±[image: image3.wmf]6

，解得x=-1+[image: image4.wmf]6

，x=-1-[image: image5.wmf]6

      ②x2-4x+4=-3+4，（x-2）2=1，所以x-2=±1，解得x1=3，x2=1．


	多媒体出示[image: image6.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




问题：（1）什么是一元二次方程的一般形式？（2）什么是一元二次方程的直接开平方法？（3）什么是一元二次方程的因式分解法？



	2．合作探究


	师：提出配方时方程两边同时加上的常数是如何确定[image: image7.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




的？你能发现什么规律？

配方法是一个重要的数学方法，它在很多地方有重要的应用，我们能总结出配方法的步骤吗？

 我们能否对x2+px+q=0用配方法进行因式分解？
	于含有字母已知数的因式分解，移项得x2+px=-q，
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	多媒体显示：配方时，化二次项系数为1，通过变形，�方程两边同时加上一次项系数一半的平方，将左边配成一个完全平方式，是配方法整个过程的重点．

  配方法的一般步骤是：（1）方程两边同除以二次项系数，�将二次项系数化为1；（2）移项，使方程左边为二次项、一次项，右边为常数项；（3）配方，�方程两边都加上一次项系数一半的平方，使方程左边为一个完全平方式，右边是一个常数的形式；（4）如果右边是非负数，两边直接开平方解这个一元二次方程．

	3.随堂练习
	（1）填空题：   ①x2-2x+（ 1 ）=[x+（ -1 ）]2；

      ②x2+6x+（ 9 ）=[x-（ -3 ）]2；

      ③x2-5x+ [image: image18.wmf]25
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      ④x2+2mx+  m2  =（x+  m  ）2；

      ⑤x-3mx+[image: image20.wmf]9
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      ⑥用配方法解一元二次方程2x2+3x+1=0，变形为（x+m）2=k，则m=[image: image22.wmf]3

4

，k=[image: image23.wmf]1

16

．

 ②用配方法将下列各式化成a（x+h）2+k的形式．

      ⑴-3x2-2x+1；      

 ⑵x2-[image: image24.wmf]1
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x+1；

      ⑶[image: image25.wmf]2
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y-2；   

⑷ax2+bx+c（a≠0）；

（2）解答题：

①用配方法解下列方程：

 ⑴x2-2x-5=0；    

 ⑵x2+x-1=0；

⑶x2+[image: image27.wmf]1
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 ⑷x2-2[image: image29.wmf]2

+1=0；[来源

	学生回答：
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	多媒体显示答案


	4.学习小结
	本节课学习了什么叫配方法，�怎样运用配方法解一元二次方程，按照配方法的四个步骤正确、熟练地求一元二次方程的解．


	学生回答
	多媒体显示总结：用配方法解一元二次[image: image51.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




方程的关键是：方程两边都加上一次项系数一半的平方，但前提是二次项系数化为1，�配方法的理论根据是直接开平方法．



	板书设计

	              板书设计

                             §22．2  一元二次方程的解法

              2．一元二次方程的解法

    配方法：__________________  例题讲解：__________

    配方法的步骤：____________  学生练习：__________

    配方法的注意事项：______________





